

# ALFÖLDI FRIS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ  
Egy óra 150, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivata  
Kossuth-utca 19 szám  
Telefonszám 93

Szentes, 1932 január 6

Szerda

V. évfolyam, 4 szám

## A kibontakozás

Nincs természetesebb, mint-hogy arra gondolunk elsősorban, mit hoz ez az újév. — Annyiszor mondtuk már, hogy rosszabb már nem jöhet. Annyiszor csalódtunk. Nem merjük mondani se már, hogy az új jobb lesz a réginél. Jósolni nem lehet, de nem is szabad. Nem is akarunk jóslásba bocsátkozni. Mégis reménykedünk, hogy változás küszöbén vagyunk s az új esztendő nagy fordulatot hoz.

A világ nem bírja ki még egy esztendeig a páratlan — gazdasági válság súlyos kihatásait. Hiszen a leggazdagabb államok is szenvednek már a pörölycsapások alatt s Anglia, Japán és az irigyelt — „semleges“ államok valutaváltsága után az új esztendő Amerika, sőt Franciaország válságát is magával hozza. — Hogy miért számítunk ezek után fordulatra, a válasz nagyon egyszerű. A válság haladásának, elmélyülésének a tempója a dolog természeténél fogva egyre gyorsabb — lesz. Amint Amerikát és Franciaországot magával ragadja, rohamosan fenyegeti a művelt világot a gazdasági összeomlás. A hatalmak felelős vezetői kell, hogy tudatára ébredjenek a lejőn csuszás veszedelmének. S a kibontakozás nem lehet más: hadiadósságok törlése, békekötés és vámuniók.

Oly esztendőnek kell jönni, mely a világ megváltását hozza. Különben a végromlás jönne. Erre nem szabad gondolnunk. Különösen nem szabad gondolni nekünk, akik a kétségbeesés helyett mindig a hitet és életet kell, hogy hirdessük. Ezt tették elődeink is. Krisztus követői, az első keresztények a katakombákban, akik az első szövetkezők voltak, szintén a hitet és a jobb jövőt hirdették a legnagyobb válság napjaiban.

Mi nem akarunk a nyomorúság és kétségbeesés haszonélvezői lenni. Sajnos, elegendő vagyunk, akik a demagógia csacsiparipáján lovagolva siketnek kihasználni a maguk előnyére az elégedetlenséget és tájékozatlanságot. Mi maradjunk továbbra is a nép

## Senki sem mondhatja meg, hogy a fordulópontra mikor következnek be, de be kell következnie

— mondotta Korányi pénzügyminiszter

Baró Korányi Frigyes pénzügyminisztert megkérdezték arra vonatkozólag, hogy mikorra várható a magyar gazdasági életben a fordulópontra.

A miniszter a következőket mondotta:

— Mint mindenki, én is tisztában vagyok vele, hogy a deficitet sem miféle számbüvészkedéssel nem lehet eltüntetni. Minthogy pillanatnyilag senki sem várhat komolyabb külföldi kölcsönt, a deficit kiegyenlítésére csak a két ismert végső eszköz áll rendelkezésre. A kiadásoknak a mostani terjedelemben való fenntartásához hiányzik az effektív pénz. Pénzt pedig semmiből nem lehet elővarázsolni. Így tehát vagy a terheket kell emelni, vagy a kiadásokat csökkenteni.

— Meggyőződésem szerint a közterhek már most rendkívül magasak. Azt hiszem nem járok messze a valóságtól, ha felteszem, hogy a közterhek legalább 30 percentet nyelnek el a nemzeti jövedelemből. Bizonyos állami bevételeket talán még lehet emelni, ha kényszerhelyzet következik be, anélkül, hogy a polgárookra a mostani tulmenő, tulzottan nagy terhet raknánk, de ezen a módon legfeljebb néhány milliót szerezhetnénk. Lelkiismereti kötelességünk, hogy újabb teheremelésekhez még átmenetileg is csak akkor nyuljunk, ha a viszonyok tényleg kényszerítenek rá. Én a magam részéről további számbajövő emeléseket elhízázottaknak tartanék.

Arra kérdésre, hogy lényeges kiadási megtakarításokra lesz-e szükség az állambháztartásban, a pénzügyminiszter a következőket felelte:

— Igen, de csak átmenetileg egy, esetleg két évre. Ez azonban a valóságban nem olyan rettenetes, ha

önzetlen segítők, akik a megpróbáltatások idején is az igazság és a valódi segítség hagyományos útján járunk. Az irigység mérges gázának fejlesztése ma könnyebb hatásokat ígér, de nem az használ, ha egymást leráncigáljuk, hanem, ha azokat is felemeljük, akik elestek. Siessünk a gátra és védjük magunkat minden külső támadástól. — Teljes erkölcsi bátorsággal

meggondoljuk, hogy még külföldi hitelezőink túlnyomó része is, noha őket pénzügyi érdekeiken kívül semmi sem köti össze velünk, belenyugszik abba, hogy jogos követelését egy évre felfüggeszse, mert felismerték tényleges helyzetünket és látták, hogy balsorsunk ellen becsületesen küzdünk, tehát nem akarják gazdasági életünket hitelezői jogaiknak Shylock módjára való érvényesítésével megingatni, vagy zálogjogaiknak kihasználásával magyar adósaikat gazdaságilag megsemmisíteni.

— Már most a magunk országában a magunk népe kevésbé lenne belátó? Ez nemcsak a magasabb felfogás, de a hazaszeretet hiányát is bizonyítaná, amelyen hajótörést szenvedne a legjobb akarat is és amin tönkre kellene mennünk, úgy hogy mi magunk lennénk a nemzet gyilkosai.

— Nagyon komoly a helyzet abban az értelemben, hogy a gazdasági krízis és a világhitelkrízis folytán ezidőszereint tömegesen sorvadnak el a vagyonok, a munkanélküliség nő, a közönség fegyelmelzottsége egyre lazul, sőt a közönség egy része egyenesen a hisztéria tüneteit mutatja. Ezt a körülményt egyesek, akik a hisztérikusok további izgatásával olcsó és nemtelen népszerűsége törekednek, saját hiúságuk, vagy becsvágyuk kielégítésére használják ki. Tagadhatatlanul vannak

jelek, amelyek, hogy egy katonai képet használjak, arra mutatnak, mintha egy csatában a gyalogság rendkívüli veszteségein felháborodva, a saját lovassága ellen fordítaná fegyvereit, mely addig még keveset szenvedett, a lovasság viszont azzal akarván magát kárpótolni, hogy a még fedezékben levő tüzértéséget mérsárolná le. Ez örültek harca volna, méghozzá szegénytelenesen elveszített harc. Pártra, osztályra, vagy világnézetre való tekintet nélkül, mindenkinek érdekében van, hogy a hazát végső erőfeszítéssel megmentse a balsortól azzal, hogy átvezetjük a válság periódusán. Ha erre nem vagyunk képesek, a párt- és osztályérdek is megsemmisülnek.

Gazdasági helyzetünk lényeges részleteiben nem a mi akaratunk, vagy tetteink alapján alakult ki, hanem az európai viszonyoknak, sőt az egész földkerekség viszonyainak irányítása szerint. A mi helyzetünk tehát csak a világhelyzet egyik funkciója és azzal együtt fog megjavulni.

— Már most a világhelyzet annyira zilált, hogy éppen a félelem hatalma fogja a döntő tényezőket a kibontakozás megállapítására és végrehajtására kényszeríteni. Senki sem tudhatja, hogy a világnak ebből a szörnyű válságból való megváltása három, hat, vagy tíz hónap múlva következik-e be. De be kell következnie egy világtörténelmi fordulópontra, amely sokszázmillió ember sorsáról fog dönteni. És ez a pont soká már nem várthat magára.

## Szabályozzák a rendőrök fegyverhasználati jogát

A közel jövőben törvényjavaslatot terjesztenek be

Az igazságügyminisztériumban igen nagyfontosságú tanácskozás volt, amelyen Zsitvay Tibor igazságügyminiszteren kívül résztvett Keresztes-Fischer Ferenc belügymi-

niszter is. A tanácskozáson nagy jelentőségű törvényjavaslat részleteit tárgyalták meg. A kormány ugyanis, miként azt Keresztes-Fischer Fe-

zavarjuk ki a mérgező lélekrontást: pártoskodó agitátorok, vagy hazudozó újságok alakjában jelentkezzenek — azok.

Nem hosszú már az idő. Változásnak kell jönni, mely hozza a trianoni erőszak jóvátételét is. Adjon az Ég minél több lelki erőt a mi jó népünk igazi vezetőinek, a gazdakörök és szövetkezetek önzetlen zászlóhordozóinak,

hogy sikerrel küzdhessenek az igazságért a hamisság ellen.

Adja az Ég, hogy a falvak vezetői, akik a nemzeti gondolat és krisztusi erkölcs alapján szilárdan állanak, nehéz munkájuk koronájaként gyönyörködhessenek ebben az új esztendőben a mi sokat szenvedett népünk örömjongásában: a magyar föltámadás fölött!

renc belügyminiszter legutóbb a képviselőházban be is jelentette, meg akarja reformálni az államrendőrség fegyverhasználatának eddigi rendszerét, különös tekintettel a legutóbb történt rendőrök ellen intézett támadásokra. Szükségessé vált e törvényjavaslat sürgős kidolgozása és a kormánynak az a szándéka, hogy még januárban a Ház elé is terjeszti a törvényjavaslatot, hogy az minél előbb törvényerőre emelkedhessen.

Az államrendőrség fegyverhasználatára eddig olyan minimális mértékben volt megengedve, hogy az szinte a védekezést is lehetetlenné tette.

Lőfegyvert csak a legvégső esetben használhattak a rendőrség tagjai, amikor az életveszedelem már igen nagy mértékben fennállt. Először az a gondolat vetődött fel, hogy rendelet formájában szabályozzák a kérdést, de a belügyi-

niszter méltányolva a súlyos alkotmányjogi szempontokat, elejtette ezt a gondolatot és inkább a törvényhozási uton való rendezést tette magáévá.

Keresztes-Fischer belügyminiszter terjeszti a ház elé a rövid, alig néhány szakaszból álló törvényjavaslatot, amelyet a Ház sürgősen le fog tárgyalni. A törvényjavaslatban értesülésünk szerint a csendőrség részére megállapított keretben biztosítják az államrendőrség tagjainak is fegyverhasználati jogát.

Ezenkívül volt még az igazságügy-minisztériumban egy másik jelentős tanácskozás is, amelyen a munkásbiztosítási biráskodás reformját tárgyalták meg. Ebben a kérdésben is fontos törvényjavaslatot készít elő az igazságügyminisztérium s ez a javaslat szintén nemsokára a Ház elé kerül letárgyalás végett.

**Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a**

**Kispipába!**

**A budapesti rendőrség politikai főcsoportjához utalták az államellenes bűncselekményeket az egész országban**

Az államellenes bűncselekmények ügyében nyomozó politikai nyomozó főcsoport szervezetében változás állott be.

Ez a főcsoport, amelynek a főkapitányság épületében van a helyisége, Hetényi Imre dr főkapitányhelyettes irányításával működik, míg Hetényi Imre dr helyettese Schweinitzer József dr rendőrtanácsos.

Eddig a vidéken történt államellenes bűncselekmények ügyében az ottani hatóságok nyomoztak, most azonban a nyomozás munkáját ugy-

szabályozták, hogy a budapesti politikai nyomozó főcsoport keretébe tartozik ezennel az ország egész területén elkövetett minden államellenes bűncselekmény nyomozása.

Vidékről két rendőrtanácsost, két fogalmazót és tíz detektívet rendeltek be szolgálattételre Budapestre, akikkel kiegészítették a politikai nyomozó főcsoportot. A politikai nyomozó főcsoportnak, amely most már országos jellegű, változatlanul Hetényi Imre dr főkapitányhelyettes a vezetője.

**A Szentesi Polgári Párt**

**a városi közgyűlés útján terjeszti elő kérelmét a miniszterelnökhöz a gazdaközöniséget sújtó nehéz adó és kamatterhek enyhítése iránt**

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és Debreczen város törvényhatósági bizottsága is pár héttel ezelőtt beható megbeszélés tárgyává tették népes gyűléseiken a magyar gazdaközöniség nehéz helyzetét.

Mindkét helyen a felszólalók rámutattak arra, hogy a magyar gazdaközöniség éppen a magas adó és a magas kamatterhek elviselhetetlensége miatt ma már szinte kétségbeesett helyzetbe került s ha a kormányzat továbbra is számolni akar az ország adófizető polgárságának tulnyomó részével, a gazdaközöniséggel, akkor minden lehető el kell követnie annak érdekében, hogy a nehéz adó és kamatterhek némi enyhítést nyerjenek.

A Szentesi Polgári Párt legutóbbi választmányi ülésén ugy az OMGE, mint pedig Debreczen törvényhatóságának határozatával foglalkoztak és elhatározták, hogy ahhoz minden tekintetben csatlakoznak és egy feliratot juttatnak el a miniszterelnökhöz.

A Polgári Párt elnöksége — Ir-

házi Lajos elnökkel — el is készítette ezt a felterjesztést és azt másolatban külön levél kíséretében eljuttatták a polgármesterhez, hogy az azt terjessze a legközelebbi városi közgyűlés elé.

Meg kell állapítani, hogy a miniszterelnökhöz intézett felterjesztés szövege igen megdöbbentő tényeket tár elé, mert amint mondja:

— A mai nehéz helyzetben a gazdaközöniség már reménytelenül áll és gondolni sem mer arra, hogy a jövőben a helyzete megváltozzék és hogy a magyar gazda késő öregségére biztosítani tudja a maga és családjának megélhetését.

Különösen sújtotta a gazdaközöniséget a gabona és a jóság árak alacsony volta. Nincs jövedelem és azok, akik állami támogatással és felhívásra traktort vagy földet vásároltak, ma már nemhogy a tökéltörlesztést tudják megfizetni, de még a kamatra sincs pénzük. De lehetetlen is elviselni a tizenöt-tizenhat százalékos kamatot.

Aki 1927-ben vagy 1928-ban föl-

det vagy gazdasági gépet, traktort vásárolt és tizezer pengőt szerzett adóssággként, az legfeljebb háromszáz mázsa búzával tartozott. Ma ez az adósság legalább hatszáz métermázsa búzának felel meg és — négy öt esztendő alatt kifizetett tizenöt tizenhat százalékos kamattal is legalább már négyszáz métermázsa rug, ezzel pedig a föld mai hozadéka mellett, tekintve az értékesítési viszonyokat, megbirkózni nem lehet.

A Polgári Párt felterjesztésében azt kérte a miniszterelnöktől, hogy a minisztertanács hasson oda, hogy az állami felhívásra felveit adósságok kamatai hat százalékra redukáltassanak és a hat százalékot — meghaladó és már kifizetett kama-

**1 kgr. sertéshus**

**1 Pengő**

**Élelmiszerkiviteli**

**r. t.**

tok az adóssági tőkében számoltassanak el.

**Közel tizenkétezer ügydarabot osztottak ki az az elmúlt évben a városi előadó tisztviselők között**

A városi iktató hivatal vezetője most készítette el az elmúlt évről szóló ügyforgalmi kimutatást, amely szerint 1931 évben 11.770 ügydarab érkezett be a városi központi iktatóba.

A beérkezett ügydarabokból kiosztottak a polgármesternek 367, a főjegyzőnek 645, a főszámvevőnek 426, a közigazgatási tanácsnoknak 180, az iparügyi tanácsnoknak 1044, az adóügyi tanácsnoknak 1049, a gazdasági tanácsnoknak 2320, a műszaki tanácsosnak 21,

a közigazgatási jegyzőnek ugyanis mint pénzügyi tanácsnoknak 4185, a főorvosnak 493, az állatorvosnak 261, a katonaiügyi nyilvántartónak 560, a levele ügyek előadóinak 217 ügydarabot.

A havi ügyforgalom januárban, márciusban, áprilisban, májusban, novemberben és decemberben az ezret elérte, illetőleg azt meghaladta, a legkisebb volt az ügyforgalom szeptemberben 870 érkezett darabban.

**Az inségakció eddigi lefolyásáról az első beszámolót pénteken délelőtt tartják**

**A mai napig háromszázhuszonnégy munkást állítottak alkalmazásba a városnál**

Körülbelül három hét óta folyik már a városban az inségakció, amely kezdődött a munkanélküliek összejárással s ugyanekkor egyidejűleg a polgármester megszervezte a szegény gyermekek reggeliztetését, vele párhuzamosan biztosították a jótékony egyesületek az iskolás gyermekek egy részének ebédeltetését is.

A múlt év utolsó napjaiban hozzákezdett a városi inségbizottság a munkanélküliek munkára való felfogadásához s a múlt év folyamán 80 embert állítottak munkába s a munkára való felvételt a beállott szokatlan időjárásra való tekintettel január másodikán tovább folytatták, ugyannyira, hogy ma délig 324 munkást állítottak munkába.

A polgármester pénteken délelőtt 11 órára összehívta a segítő bizottság ülését. A segítőbizottság ezen ülésén fog beszámolni a polgármester az inségakció eddigi menetéről különösen pedig arról, hogy mily eredményt hozott a szegény gyermekek reggeliztetése és ebédeltetése érdekében megindított jótékonyági akció.

Ugyancsak pénteken fogják megbeszélés tárgyává tenni az inségmunka további folytatásának mó-

**Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ**

**Szerdán és csütörtökön 1932 január 6-án és 7-én két előadás. Este 6 és fél 9 órakor. — Színen kerül: Egy boldog óra Nagymagyarország életéből:**

**Ferenc József**

**mint király, mint ember. Eredeti felvételek a nagy király életéből. (8 felvonás.) — Utána: A szívek filmje:**

**A császár parancsára**

10 fejezetben. Főszereplők: WERNER FÜTTERER, LILIAN ELLIS  
**Fox Híradó.**



**INGYEN PRÁGAI SONKAJA**

lesz, ha disznóöléshez 3 sonka vedjegyű Magyar Sonkapácut vesz, mely a sonkáknak, husneműknek prágai sonka ízt és zamatot kölcsönöz. Egy adag 10-15 kilo sonkához 70 fill. 40-50 kilo húshoz 2 pengő. Szentesen a következő helyeken kapható: Engelmán Lajosné, Gyarmati István, Kántor Imre, Kovács János, Szépe Antal, Takács Imre, Toffler Lajos

Továbbá minden gyógyszerárban, drogeriában és fűszerkereskedésben. Ha valahol nem kapná, úgy a pénz előzetes beküldése mellett rendelje meg a főraktárnál:

**„Baross Illatszertár“ Győr, Baros-ut8Tel. 767.**

dozatait, továbbá azt is, hogy az inségbuza beszerzéséhez szükséges a képviselőtestület által megszavazott hatezer pengőnyi összeg fedezetére miként teremtsék elő a készpénzt.

## A MÁV-nak kifogása van egy homokbánya engedélyezése miatt

Az elmúlt december utolsó napjaiban a város megengedte Pataki Szilveszter nagynyomási gazdálkodónak, hogy földjén homokbányát létesítsen.

A kiadott engedélyezési határozat ellen a MÁV igazgatósága most fellebbezéssel élt és nehézményezi azt, hogy a homokbánya a Szenteshódmezővásárhelyi vasútvonaltól 25 folyómeterre van.

A MÁV azzal kéri a kiadott határozat megváltoztatását, hogy Pataki Szilvesztert kötelezzék arra, hogy például a munkáspihenőül szol-

gáló épületek a vasút vonaltól legalább 60 méterre legyenek, vagy pedig ha erre hajlandó nem volna, abban az esetben állítson ki egy kötelezvényt, amely szerint ha bármiféle tűzveszedelem érné felépítményeit, semmiféle kártérítési igényt nem támaszt a vasút igazgatóságával szemben.

A vasútigazgatóság fellebbezését mindenestre a felelős közigazgatási hatóság elé fogják terjeszteni, amely majd másodfokon fog döntést hozni.

## Értesítem

a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kávék állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné  
a Kaszinó vendéglőse

## A kecskeméti kamara alá tartozó városi mezőgazdasági bizottságok elnökeit értekezletre hívták össze

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara elnöksége meghívót bocsátott ki, amelyben január hatodikára Kecskemétre valamennyi, a Kamara rendelkezése alá tartozó mezőgazdasági bizottság elnökét meghívták értekezletre.

Szentestről ezen az értekezleten

Pataki Imre a városi mezőgazdasági bizottság elnöke fog megjelenni.

Amint értesülünk az értekezleten szóba fognak kerülni a Duna-Tisza közének napirenden levő problémái, így a termelés és az értékesítés ügye.

## Rendőri krónika

### Vagdallják az akácát az Alsórétén. — Amíg a felek vitatkoztak az utfélen valaki ellopta a fűrész

A mai rendőri krónika mondhatni tulságosan szegény volt, mert ugyszólván alig tettek feljelentést, legalább is olyan ügyben nem tettek, amely nyilvánosság elé kívánkozik.

Ma délelőtt megjelent a rendőrségen özv. Szathmáry Ernőné, Szent Anna utcai lakos és feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen azért, mert azok az alsóréti ugynevezett Szentlónai részen fekvő tanyájába vezető diűlőút mentéről három darab akácát kidaraboltak és valószínűleg tüzrevalóul elvittek.

A feljelentés senkire sem gyanakodott, azonban ennek dacára valószínű, hogy a tettest csakis a környékben kell keresni.

A másik feljelentést Vecseri Lajos, Alsóréti Újtelep 1—a szám alatti lakos tette, akinek a fűrészét a Delelő csárda közelében ellopták.

A rendőrségi bejelentés szerint igen érdekes a lopás körülménye.

Vecseri Lajos hazafelé haladt a városból jövet az Alsóréti Újtelepen levő lakására s a eközben a Delelő csárda előtt összetalálkozott néhány fiatalemberrel, akik kétségtelenül még helyre (nem állott gazdasági események voltak).

Vecseri Lajos a vállára vette vitte fűrészét és rászólt a láthatólag kötekedni akaró fiatalemberekre, hogy térjenek ki, azok, azonban, ahelyett, hogy kitértek volna, szóváltásba elegyedtek.

Vecseri letette a válláról a fűrészét és azt egyik kerékvetőhöz támasztotta, majd pedig hozzáfogott a kimagyarázkodáshoz, ami sikerült is, mert pár perc múlva békessé-

sen szétváltak, ki erre, ki arra folytatta az útját.

Nagy volt Vecseri Lajos álnélkodása, amikor fel akarta venni a fűrészét, azt nem találta, tehát valószínű, hogy a fűrészét valami szemfüles elvitte, tudva azt, hogy a vitatkozó felek mindenre ügyelnek csak holmiakra nem.

Igy tehát ismétellen gyakorlatilag is bevált az a régi közmondás: — Két vitatkozó, veszekedő fél közül a harmadik nevet. Mivel ez a harmadik nevető fél lehet az, aki a fűrészét elvitte, annak nyomát keresi most a rendőrség.

## Aki ezentul közigazgatási tisztviselő akar lenni, annak közigazgatási szakvizsgát kell tennie

A Hivatalos Lapban most közzétett kormányrendelet valósítja meg a gyakorlatban a közigazgatási vizsgát, amelynek életbeléptetését a közigazgatás rendezéséről szóló törvény írja elő.

Ez az törvény ugyanis a közigazgatási foglalmazási tisztviselők képesítésével is foglalkozik. Egyrészt kimondja, hogy a közigazgatási foglalmazási teendők elvégzésére hirdetett állásokra az igazságtügyi és külügyi szolgálaton kívül gyakorlatilag is csak az alkalmazható, akinek a tudományegyetemen szerzett jogi vagy államtudományi doktorátusa vagy a közigaz-

gatási tudomány karán a közigazgatási szakosztály elvégzése után közigazgatási tudori oklevele van. Tehát a jövőben jogi vagy államtudományi államvizsga közigazgatási foglalmazási karban való szolgálatra nem elégséges. Másrészt kimondja a törvény, azt is, hogy a jogi képességhez kötött olyan közigazgatási állásokra, amelyek a IX. vagy magasabb fizetési osztályba vannak sorolva, tehát miniszteri foglalmazó, pénzügyi segédtitkár, vármegyei aljegyző, szolgabíró) csak az alkalmazható, aki a doktorátuson felül a gyakorlati közigazgatási vizsgát is sikeresen letette.

## Szombaton utazik Genfbe Korányi és Walko

Január közepén ül össze a nemzetek szövetségének pénzügyi bizottsága, mely a Magyarországra kiküldött pénzügyi szakértők jelentését fogja tárgyalni. A magyar kormány megbízásából Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter és Walko Lajos külügyminiszter Genfbe utaznak a tanácskozássra, hogy ott megadják a szükséges felvilágosításokat. Már megállapították az utazás időpontját is. A miniszterek szombaton, január 9-én indulnak utra.

## A vasárnapi kereskedői munkaszünetért

A dunántúli kereskedők elhatározták, hogy legerélyesebb rendszabályokat léptetnek életbe a tisztességtelen verseny megakadályozására, továbbá a teljes vasárnapi munkaszünet megvalósítására. A dunántúli kereskedőkegyesülete köriratot intéz az ország valamennyi kereskedő alakulatához, az akcióhoz való csatlakozás érdekében.

## A kormány feioszlatta a takarékosági bizottságot

A kormány az Országos Takarékosági Bizottság feloszlátásáról — rendeletet adott ki, amely szerint a minisztériumnak az Országos Takarékosági Bizottság újjászervezése tárgyában még 1928 február 10-én kiadott rendeletét hatályon kívül helyezi. A miniszterelnök a bizott-

ság megszüntetésével kapcsolatban Ugron Gábor elnököt, továbbá a tanács tagjait eddigi munkásságuk megköszönése mellett felmentette.

## Lemondott a szerb kormány

A szerb kormány benyújtotta lemondását a királynak, azzal az indoklással, hogy a múlt év szeptember 3-iki alkotmány kihirdetése után alakult kormány missziója tekintettel a nemzeti képviselőtestület megválasztására befejezést nyert.

## A Young terv nem tartható fenn

A bási szakértő konferencia kimondotta, hogy a Young terv teljes felfüggesztésére és lényeges módosítására van szükség, mert belátható időn belül Németország nem fizethet. A javaslatot nem fogadták el.

## Lemondott a debreceni főispán

Hadházy Zsigmond Hajdu vármegye és Debrecen város főispánja levelet intézett a belügyminiszterhez, amelyben lemond főispáni állásáról. Értesülés szerint Hadházy főispán felmentése holnap megtörténik.

## Heremag

tisztítást megkezdte a legmodernebbül e célra felszerelt **Selectoral** Nyiri G. Károly Simonyi u 12 Ugyanitt tisztított heremag eladó

# NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné, keresse fel lapunk nyomdáját, hol mindenfajta nyomtatvány a legizlésebb kivitelben és a legszolidabb árban készül.

Röplapok, üzleti számlák, memorandumok, levélpapírok, borítékok, árjegyzékek, bái és lakodalmi meghívók, gyászjelentések, üzleti könyvek Dombornyomású névjegyek és igazgatósági levélpapírok egyedül gyártása

Gummibélyegző gyártás.

Alföldi Friss Ujság nyomdája  
Szentés, Kossuth-utca 19.

## HIREINK

### Napirend

Január 6 szerda. Róm. Kath. Vízkereszt. Prot. Vízkereszt.

Nap két 7 óra 48 perc, nyugszik 4 óra 23 perc, hold két 6 óra 40 perc nyugszik 9 óra 39 perc

Vízkereszt. A „három keleti mágus“ más-ként szent király, Gáspár, Menyhért és Boldizsár e napon jelent meg Názáretben Jézus imádására. Ugyanez napon keresztelte meg Jézust Szent János, ennek emlékére hívják ezt az ünnepet Vízkeresztnek is.

**Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén:** Tiszavidéki buza 77 és 1330 80-as 1420. Takarmányárpa I. 1800 1825. Zab I. 2300—2350. Tengeri, tiszavidéki 1410—1425.

**Időjárásjelentés.** Nyugatra forduló légáramlás az ország északi felében sok helyütt csapadék, eső, hó a hőmérséklet bizonytalan, valószínűleg fagypont-körüli lesz.

**Lapunk legközelebbi száma Vízkereszt ünnepére való tekintettel csütörtök este a rendes időben jelenik meg.**

**A szentesi Kultúregyesület II. bérleti hangversenye,** ha lehet, még az első is tud fog tenni. Erre az estére a Egyesület lekötötte dr. Unger Ernő karnagy, zene-művészeti főiskola tanára vezetése alatt álló operaénekesekből operaénekesnőkből álló operaegyüttest, akik négy legkedveltebb operának legszebb felvonásait fogják előadni. A bérleten felül megmaradt jegyek ma kaphatók vitéz Mátéffy Dezső dohány nagy tőzsdéjében. Ugyanott a bérlet ára is befizethető.

**Shakespeare bűnügye.** A világ legnagyobb drámaírójának egyik eddig ismeretlen bűnügyéről rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Egy száma 26 fillér. A népszerű színházi képeslap minden számában rengeteg cikket és képet, valamint folytatatos regényt és egyfelvonásos szindarabot közöl.

**Kérdezze meg hentesétől** mint vélekedik a 3 sonka védjegyű Magyar Sonkapácról?

**A Szentesi Kultur Egyesület II. bérleti hangversenye január 16-án lesz.**

**Ezt kapja teljesen ingyen!** Tolnai Világlapja a következő hat ajándékot adja: 1. Ambrus Zoltán: „Mozi Bandi kalandjai“ című 150 oldalas művét, 1. Richard Katz: „Vidám napok barna emberek között“ címmel 324 oldalas, nagyszerű utazási könyvét, 3. Balzac: „Goriot apó“ című 256 oldalas, két kötetes regényét, 4. Egy csinos előjegyzési naplót, 5. Tolnai Világlapja 112 oldalas karácsonyi számát, 6. A Délibáb színházi képeslap egy albumát. Ezt a hat ajándékot teljesen ingyen kapják mindazok, akik Tolnai Világlapjára januártól 5 pengő 80 fillérrel felévre előfizetnek. A hat ajándék terjedelme összesen több mint 1000 oldal és tekintettel arra, hogy súlya mintegy 1800 gramm, az előfizetési összeggel egyidejűleg a bérmentes szállításra 40 fillér küldendő be Tolnai Világlapja kiadóhivatalának: Budapest VII. Dohány-u. 11.

Felölts szerkesztő és kiadóulajdonos:  
**SZEDER FERENC**

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában

**Gyomor- és bélyavároknál** étvágytalanságnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „**Ferenc József**“ keserűvizet alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Hözkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a **Ferenc József** vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. A **Ferenc József** keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Értesítés!

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt, az alkalmi vállalkozóknak az iparos urakat, hogy

**Temető-utca 9 szám alatt**

őskavas, használt gép és fémkereskedést nyitottam, ahol veszek eskavasat, valamint rezet, ólom, ón és horogany hulladékokat, a

**legmagasabb napiáron.**

Külföldön en felhívom a kovácsmesterek urakat figyelmét olcsó és kitűnő minőségű patkóvasaimra és más mindenféle vasáruimra, amit igen olcsó áron árúsitok.

Szíves pártfogást kérve, teljes tisztelettel

**Lampel Ignác**

2437.

## Közgazdaság

### A napraforgómag termés-tésének jelentősége

A hazai növényi olajiparnak egyik legfontosabb nyersanyaga a napraforgó mag, amelynek olaja nemcsak a szappangyártás céljait szolgálja, hanem rafinált állapotban igen alkalmas étolaj és ételzsír gyártására is, ennek folytán a nyersolaj részére Ausztriában is megfelelő piac kínálkozik. A belföldi napraforgómag termelés nem éri el azt a mennyiséget, amely a hazai szükséglet teljes fedezését biztosítaná s így napraforgómagból — részben bulgár, részben román területről — nagy mennyiséget kell behoznunk, — amely esetenként meghaladja az 1000 vagont is. Ha tehát ezt a mennyiségű napraforgómagot is itthon termelnők meg, akkor tekintélyes pénzüsszeg jutna ebből a magyar gazdáknak.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara kezdeményezésére a Hutter és Level Rt. Budapest, napraforgómag termelésre szerződést köt a gazdaközönseggel, ha legalább 10—20 kat. holdon termelnek. A kisgazdák közül többen összeállhatnak és közösen köthetnek szerződést a termelésre. Napraforgómagot szerződéses termelés alapján érdemes termelni, mert így biztosan tudjuk a terméshozamot értékesíteni. A napraforgómagnak ma 18—19 pengő a mázsánkénti ára s minthogy a napraforgó megfelelő barna homokon, vagy jó talajerőben lévő sárga homokon 6—10 mázsa magot ad, ennél fogva biztos jövedelmet nyújt. A napraforgó tányér alomnak felhasználható s ezzel szaporítjuk trágyatermelésünket. A napraforgó szára nagyon jó tüzelőszer, mert egy kat. hold napraforgószár és gyökér felér 5 kat. hold rozsszalma tüzelő érté-

kével, így a szalmát nem kell elfüteni, hanem azt almózásra használhatjuk, tüzelőszerűl pedig használjuk a gyengébb száru napraforgóköröt és tövet. Az erőteljesen fejlett napraforgószár gazdaságunkban nagyon jól felhasználható karók pótlására is, így használhatjuk paradicsomkarónak, szőlőkarónak és még a gyengébb facsemeték mellett is karónak. Azonkívül kerítések céljára kitűnően használható.

(Folytatjuk.)

### Megrendelésre

## elegáns

kivitelű

## cipőt

prima minőségű anyagból

## Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

## Rádió-műsor

Szerda, január 6.

9.00. Hírek.

10.00. Egyházi zene és szentbeszéd a budavári koronázó főtemplomból. Szentbeszédet mond Kosztorszitz József dr, a soproni Szent Imre-kollégium igazgatója.

11.15. Görögkatolikus istentisztelet a szegényház téri gör. kat. magyar plébániatemplomból. Szentbeszédet mond Kiss Andor dr, hittanár, székesfővárosi hitoktató.

Utána kb.

12.30. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.

Majd. A m. kir. Operaház tagjainak alakult zenekar hangversenye.

2.00. Gramofonhangverseny.

3.45. Az Országos Állatvédő Egyesület meseórája. Kónes Margit meséiből olvas fel.

4.20. Ifj. Sárny Elemér és cigányzenekarának hangversenye.

Közben.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.

5.30. „Mulatságos régi szokások, viseletek“. Ifj. Gonda Béla előadása.

6.00. A Városi Színház zenekarának hangversenye.

7.20. „Régi magyar toborzós táncok és hadfogadó verbunkosok — (kállai kettős, magyar lassu, népi verbunkos zeneköltők)“. Bevillaqua-Borsody Béla dr előadása. Közreműködik Welser Tibor (ének), Kazacsay Tibor (Zongora) és Árkossy Vilmos.

8.30. Hoor-Tempis Erzsébet hangversenye. Zongorán kísér Polgár Tibor.

9.00. Bartók Béla zongorahangversenye.

Utána kb.

10.00. Pontos időjelzés, sport- és ügétőversenyeredmények.

Majd. Az Ostende-kávéház szalon, jazz- és cigányzenekarának — hangversenye. Kalmár Pál ének-számaival.

**Csütörtök, január 7.**

9.15. A rádió házikvartettjének — hangversenye.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Vörös Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás és vízállás jelentés.

2.45. Hírek élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.10. Dénes Gizella novellája. — „Két fekete szem“. Felolvassa a szerző.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés, hírek.

5.10. A m. kir. földmivélsügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Özv. Kovács Józsefné dr-né, — a „Tejgazdasági Szemle“ szerkesztője: „A haztartás célszerű berendezése és vezetése (I. rész)“.

5.30. Másfélóra könnyű zene. Zekari hangversenye.

7.00. Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson)

7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása.

7.30. A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „A zsidónő“. — Dalmü öt felvonásban.

A II. felvonás után.

Pontos időjelzés, hírek.

A III. felvonás után.

Hírek.

Az előadás után.

Időjárásjelentés.

Majd. Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

## Nyomatványait

az  
ALFÖLDI FRISS UJSAG  
nyomdájában

## rendelje meg!

Kossuth-utca 19.

## Pollák Géza

„Hungária“

Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház

Közvetíti házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan.

Ház a IV. kerületben 800 pengő  
Ház a III. kerületben 900 pengő  
Ház a II. kerületben 1000 pengő

Ezenkívül minden árban olcsón földek minden határában 150 pengőtől 1000 pengőig, holvönként. Inyen felvilágosítás. Alkalmi olcsó détejek.

## Kályhafűtésre

kitűnően bevált prima

## a k á c f a

előjegyzés sorrendjében bármilyen mennyiségben kapható:

## Lantos

2479. vásártéri fatelepén

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készíteni

bizalommal forduljon

**Molnár Sándor**

divatcipészhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.